                                           Spojená škola, Ulica  M.R.Štefánika 1, Vrútky
                    GYMNÁZIUM JOZEFA CÍGERA HRONSKÉHO VRÚTKY
                                     Slovenský jazyk a literatúra
Kód žiaka:.....................................                                       Počet bodov: .........................
Pri úlohách s výberom odpovede je správna vždy iba jedna odpoveď. Pri úlohách s krátkou odpoveďou  píšte odpoveď na vyznačené miesto.  Čas na vypracovanie testu je 60 minút.   Maximálny počet bodov je 50.
                                     1.zložka : Slovenský jazyk 
Ukážka 1:  Stará pani Hollá si zabudla kľúče od bytu. Visia v zámke na dverách : zabudla ich vytiahnuť a strčiť do tašky. Tá je z voskového plátna: nič z nej nevytečie. Aj keby sa rozlialo. Aj tak nevytečie. Vrátila sa do výťahu, čo bolo zlé znamenie. Každým krokom väčšie, škoda slov. Inokedy si vždy odpľula, aj keď iba jemne, ako sa na starú paniu patrí, aby zlé znamenie         odplašila: raz, dva razy, tri razy. Ale aj na to akosi zabudla. A už je to tu: výťah nepremáva. Dve poschodia peši – a dve späť, spolu štyri, uvidí sa, čo jej na to povie koleno.    
   (Zdroj: Dušan Dušek: Kufor na sny. Bratislava: Slovenský spisovateľ,a.s.,1993,s.88,ISBN 80-220-0507-X)   
1.Z ukážky vyplýva:                                                                                                                                                   (1)                             A. Stará pani zamkla byt a strčila si kľúče do nepremokavej tašky.                                            B. Pani Hollá ešte nikdy nešla peši po schodoch, lebo ju bolí koleno.                                      C. Stará pani si zabudla odpľuť, aby odplašila zlé znamenie.                                                              D. Výťah nepremáva, lebo sa zasekol na druhom poschodí.
2. Ktorý plnovýznamový slovný druh sa v poslednej  vete ukážky nenachádza:            (1)           A. príslovka                  B. zámeno               C. sloveso              D. prídavné meno
3. Slovné spojenia dajte do tvaru I. sg. :                                                                              (2)                  a) pani Hollá: ............................................................................                                                                        b) stará pani: .............................................................................

4. Slovné spojenie „čo jej na to povie koleno“ je:                                                                 (1)                                                           A. ustálené slovné spojenie                                                                                                        B. personifikácie                                                                                                                          C. metonymia                                                                                                                             D. prirovnanie

5. Akým slovotvorným spôsobom vzniklo slovo odplašila?: ....................................         (1)                                                                      
6. Číslovky „raz, dva razy, tri razy“ sú :                                                                                (1)                           A. základné                   B. radové                C. násobné                 D. skupinové
7. V ktorej z možností sa nachádza sloveso, ktorému nezodpovedajú gramatické         (1)      kategórie:      
                     3.os., sg., minulý čas, oznamovací spôsob, dokonavý vid, činný rod                                                 A. Inokedy si vždy odpľula, aj keď iba jemne.                                                                                           B. Kľúče visia v zámke na dverách.                                                                                                         C. Vrátila sa do výťahu, čo bolo zlé znamenie.                                                                                          D. Ale aj na to akosi zabudla.
8. V ktorej z možností sa nachádza vokalizovaná predložka?:                                         (1)                        A. do dvora                  B. pri stole              C. vedľa neho               D. so sestrou

9. Vzťahové prídavné meno sa nachádza v možnosti:                                                        (1)                                A. starú pani                                                              C. zlé znamenie                                                                                                                            B. z voskového plátna                                               D. do pokazeného výťahu     
10. Rozhodnite podčiarknutím slov  áno / nie  o pravdivosti nasledujúcich tvrdení :  (4) A. Rod pomnožných podstatných mien určujeme podľa zakončenia v N.,D. a L.        áno – nie    B. Predložky a spojky majú vetnočlenskú platnosť.                                                      áno – nie          C. Číslovky označujúce stovky a tisícky sa píšu spolu.                                                 áno – nie                          D. Prídavné meno vinný je odvodené od slova víno.                                                     áno – nie   
11. V ktorej vete je pravopisná chyba? :                                                                              (1)                                           A. Kvoli tebe teraz meškám päť minút.                                                                                              B. Stojí ako kôl v plote.                                                                                                                  C. Niektoré zvieratá sa živia kôrou stromov.                                                                                D. Všade navôkol sa rozliehalo ticho a pokoj.        
12. V ktorej z možností sa nachádza zdrobnenina?:                                                           (1)          A. Na plote sedela lienka.                                                                                                               B. Z poličky som utrela prach.                                                                                                        C. Horúci čaj pijeme po dúškoch.                                                                                                 D. V detstve som chcela byť letuška.   
13. Dajte slovné spojenia do príslušného pádu podľa pokynu v zátvorke:                      (3)    a)  jelení paroh   (L.sg.): .................................................................................                           b) líščí chvost ( G.sg.): ....................................................................................                                c) nádherný páv ( N.pl.): ................................................................................
14. Presne pomenujte  podčiarknutý vetný člen vo vetách  :                                             (4)                  A. Idem so psom k veterinárovi.      - ........................................................................                                                          B.  Plače od radosti.                         - .........................................................................                                                                      C. Už som cestoval električkou.      - .........................................................................                                                             D. Cesta vlakom je pohodlná.          -..........................................................................
15. V ktorej z možností sú v správnom poradí uvedené vzory podstatných mien :         (1)                                                             vôňa, more, hus, huslista                                                                                                                          A. žena, mesto, kosť, chlap                                      C. ulica, srdce, kosť, hrdina                                                                                                                            B. ulica, mesto, kosť, chlap                                      D. žena, srdce, kosť, chlap
16. Urči druh viet podľa obsahu, členitosti a zloženia:                                                       (3)                                                        a) Kiežby prestalo pršať! : ..................................................................................................                      b) Mám sa dobre. :...............................................................................................................                      C) Bojíš sa tmy? : ................................................................................................................
17. Koľko chýb ( pravopisných aj v interpunkcii) obsahuje text?:                                  (1)
    Text:  „Milý žiaci, dnes si napíšeme slohovú prácu na tému Moje vysnívané prázniny,“ povedala pani učiteľka. Zuzka ktorá sedela v poslednej lavici, nepočula zreteľne tému. Preto sa opýtala: „Pani učiteľka, prosím Vás, mohla by ste mi zopakovať tému?“
A. 2                              B.  3                    C.  4                       D.  5
18. Text z predchádzajúcej úlohy by ste zaradili:                                                              (1)                                                                                     A. do hovorového štýlu                                                                                                                                    B. do administratívneho štýlu                                                                                                                               C. do náučného štýlu                                                                                                                                     D. do rečníckeho štýlu
19. Frazeologizmus „ má tenké uši“ znamená:                                                                    (1)                                                    A. nepočuje dobre                                                                                                                                         B. všetko počuje                                                                                                                                           C. počuje len to, čo chce                                                                                                                         D. má chorobu uší

 20. Združené pomenovania nahraďte jednoslovným pomenovaním:                              (3)    a) učiteľka nemčiny : ................................................................                                                                           b) minerálna voda: ...................................................................                                                                                   c) benzínová pumpa: ................................................................
21. V ktorej možnosti sa nachádza metonymia?:                                                                (1)                                                 A. býva na sedmičke                                                   C. topí sa ako ľad                                                                                                                                            B. vietor sa hnevá                                                        D. kvapka šťastia
22. Slová zámok (historická budova) a zámok ( mechanizmus na uzamykanie) sú:        (1) A.  synonymá                            B. antonymá                       C. homonymá          
23. V ktorej z možností sa nachádzajú iba iniciálové skratky?:                                        (1)                    A. SR, atď., MHD                                                     C. ZŠ, km, EÚ                                               B. KSSJ, SND, VÚB                                                 D. km, H2O, str.
24. Označ možnosť, v ktorej je nesprávne uvedené základové slovo a od neho odvodené  slovo:                                                                                                                                        (1)
A. ryby – rybár       B. Martin – Martinčan      C.  let – letisko     D. vesta – nevesta

25. Nahraď slovo cudzieho pôvodu domácim slovom :                                                       (2)
      a) biografia: ............................................          b) relax:........................................
                                            2.zložka :  Literatúra    
          Ukážka 2:       Jozef Gregor-Tajovský: Statky-zmätky
ZUZKA: Nevieš, a mňa by si mohol znovu nechať. Ak poznávaš doterajší život svoj, tým lepšie. Zanechaj ho a tráp sa, ako vieš. Ja sa tiež tak budem; škoda by nám bolo znovu začínať. Už mi otvrdlo srdce, zabudla som na útisky, majme pokoj. Vzal si si druhú, nemôžeš mať mňa. Ži s tou.                                                                                                                            ĎURKO: Nech sa mi nohy zlámu, ak ja za tou viac kročím, len pomyslím. Hľaď na naše dieťa.                                                                                                                                                   KATA (prosebne): Dcéra moja! S planým mužom je zle, a bez neho ešte horšie.                          ZUZKA (prísne): Mama…                                                                                                                  ĎURKO: Čo povieš tomu dieťaťu?                                                                                                   ZUZKA: Nikdy ťa mu nespomeniem, ak ho bude pán boh živiť. (Ustrnutie.) 
26. Z textu ukážky nevyplýva:                                                                                                                   A. Zuzka a Ďurko boli v minulosti manželia, no Ďurko si vzal druhú.                                  (1)           B. Zuzka už zabudla na zlý život s Ďurkom, no už ho nemá rada.                                                             C. Ďurko by si radšej nohy zlomil, akoby mal ísť za druhou ženou.                                          D. Ak bude ich dieťa zdravé, tak mu Zuzka povie, kto je jeho otec.
27. Podčiarknutá veta v texte ukážky je:                                                                            (1)                                       A. príslovie                 B. porekadlo               C. pranostika               D. anekdota
28. Podčiarknite správnu možnosť :                                                                                   (4)                             a) Ukážka je z lyrického /  epického  / dramatického diela.                                                                           b) Posledné dva riadky v ukážke sú monológom  / dialógom  /  replikou.                                    c) Jozef Gregor-Tajovský je predstaviteľom literárneho smeru  romantizmu  /  realizmu.           d) Slová otvrdlo a útisk  sú  cudzie slová /  slangové slová  /  knižné slová.
29. Podčiarknite výraz, ktorý nepatrí k dramatickému umeniu:                                    (1)
  herec, režisér, premiéra, dramaturg, kostymérka, rozprávač, osvetľovač, divák, autor 
30. Rozhodnite podčiarknutím slov  áno / nie  o pravdivosti nasledujúcich tvrdení:     (4)        a) Novela je žáner strednej epiky.                                                                           áno – nie                     b) Balada je žáner so smutným až pochmúrnym dejom a končí tragicky.              áno – nie             c) Žáner, v ktorom sa strieda hovorený a spievaný text je opera.                           áno – nie            d) Poézia a próza sú literárne formy.                                                                       áno - nie
                                                     Koniec testu    
